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Те тяна Дубас, 
зав від ді лу, На ці о нальна біб лі о тека Укра їни імені В. І. Вер надсь ко го

ВИ ДАВ НИ ЧА ДІЯ ЛЬ НІСТЬ НАУ КО ВОЇ БІБ ЛІ О ТЕ КИ 
В КОН ТЕКС ТІ ІНТЕН СИ ФІ КА ЦІЇ ІНФОР МА ЦІЙ НИХ 
ОБМІ НІВ: МЕТО ДИЧ НІ АСПЕК ТИ

У статті роз гля нуто питання нау ково-ме то дич ного забез пе чення видав ни чої 
діяль ності нау ко вої біб лі о теки в сучас них умо вах, висвіт лено особ ли вості видав-
ни чої діяль ності Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого. Наго ло-
шено на необ хід ності узго дження фор мату віт чиз ня них галу зе вих пері о дич них 
нау ко вих видань з вимо гами нау ко вих видань, пред став ле них у сві то вих на-
у ко мет рич них базах даних. Зок рема акцен то вано увагу на доціль ності роз робки 
мето дич них реко мен да цій щодо під го товки та реда гу вання при ста тей них біб лі о-
г ра фіч них спис ків у пуб лі ка ціях для видань, що індек су ються в нау ко мет рич них 
базах даних.
Клю чові слова: видав нича діяль ність, мето дична робота, нау кова біб лі о тека, 

нау ко мет ричні бази даних, при ста тейні біб лі ог ра фічні списки, інфор ма ти за ція.

Ін фор ма ція та обмін інфор ма цією, на думку від омого євро пейсь кого 
соці о лога М. Кас тельса, супро во джу вали роз ви ток циві лі за ції впро довж 
усієї істо рії людства і мали кри тичну важ ли вість в усіх сус піль ст вах. 
Сучасне «інфор ма ці о нальне сус піль ст во», яке сьо годні фор му ється, 
буду ється таким чином, що «гене ру вання, обробка і пере дача інфор-
ма ції стали фун да мен таль ними дже ре лами про дук тив ності і вла ди» 
[9, с. 42–43]. М. Кас тельс визна чає інфор ма ційну епоху як істо рич ний 
період, у якому різні типи людсь ких спіль нот здійс ню ють свою діяль-
ність у тех но ло гіч ній пара дигмі, що ґрун ту ється, зок рема, на інфор ма-
ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гіях.

Ін фор ма ти за ція сучас ного укра ї нсь кого сус піль ства спря мо вана 
на ство рення опти маль них умов для задо во лення інфор ма цій них пот реб 
спо жи ва чів (чита чів, корис ту ва чів) за допо мо гою вико рис тання інфор ма-
цій них ресур сів. Для інфор ма цій ного сус піль ства харак терна опти мі за ція 
інфор ма цій них елект рон них ресур сів. Зрос та ючі обсяги інфор ма цій них 
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ресур сів акту а лі зу ють про блему наві га ції в інфор ма цій ному середо вищі. 
Ін фор ма ти за ція, як визна чальна умова пере ходу до інфор ма цій ного 
сус піль ства, істотно транс фор мує тра ди ційні біб лі о течні про цеси 
й уяв лення про біб лі о теку як таку. У наш час діяль ність нау ко вих біб лі-
о тек харак те ри зу ється пог либ лен ням інтег ра ції в інфор ма ційне елект-
ронне середо вище. Елект ронні ресурси ста ють невід’єм ною скла до вою 
сучас ної інфор ма цій ної інфра струк тури укра ї нсь кого сус піль ства.

Ак ти ві за ції про цесу інфор ма ти за ції сус піль ства та ство рення інфор-
ма ційно-тех но ло гіч ного середо вища сприяли Указ Пре зи дента Укра їни 
«Про рішення Ради наці о наль ної без пеки і обо рони Укра їни від 17 червня 
1997 р. “Про невід кладні заходи щодо впо ряд ку вання сис теми здійс нення 
дер жав ної інфор ма цій ної полі тики та удо ско на лення дер жав ного регу лю-
вання інфор ма цій них від но синˮ» від 21.07.1997 р. № 663/97 [14] і Закон 
Укра їни від 04.02.1998 р. № 74/98-ВР «Про Наці о нальну про граму інфор-
ма ти за ції» [13], що визна чають загальні при нципи дер жав ної полі тики 
у сфері інфор ма ти за ції сус піль ства, а також пріо ри тети роз витку галу зей 
еко но міки, соці аль ної сфери, науки, освіти, куль тури. У цьому кон тексті 
біб лі о теки модер ні зу ють тра ди ційну біб лі о течно-біб лі ог ра фічну діяль-
ність, роз ви ва ють і вдос ко на лю ють видав ничу діяль ність.

У видав ни чій діяль ності нау ко вої біб лі о теки нині спо сте рі га ється 
зрос тання темпів збільшення кількості елект рон них про дук тів, дру ко-
ва них видань, що поси лю ють роль біб лі о теки як суб’єкта інфор ма цій них 
від но син. Фор му ється нова модель нау ко вої біб лі о теки, коли вона стає 
і виго тов лю ва чем, і видав цем. Сьо годні нау кові біб лі о теки активно 
роз ви ва ють власну видав ничу діяль ність.

«Дос лі джу ючи нау ково-ви дав ничу справу Наці о наль ної ака де мії 
наук Укра їни й ана лі зу ючи роз ви ток сфери видання нау ко вих жур на лів 
в Укра їні та світі, наша група нау ково-ме то дич ного забез пе чення видав-
ни чої діяль ності НАН Укра їни дійшла висновку, що ака де мічні жур нали 
готові сьо годні вийти на якісно новий щабель. А саме: забез пе чити, попри 
деякі недо ліки віт чиз ня ного зако но дав ства в царині інте лек ту аль ної 
влас ності, коректне спіл ку вання з авто рами і засади захисту авторсь кого 
права; ство рю вати сучасні тра ди ційні (папе ро ві) вер сії видань та їхні 
елект ронні від по від ники із засто су ван ням най су час ні ших інстру-
мен тів (про фі лів авто рів, уні каль них кодів ста тей тощо). Наші елект ронні 
ресурси пере важно від по ві да ють сві то вим вимо гам і при датні до опра цю-
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вання різ но ма ніт ними пошу ко вими сис те мами і базами даних», – 
наго ло шує А. Рад ченко, кан ди дат гео ло гіч них наук, заступ ник дирек тора 
з питань нау ко вої та видав ни чої діяль ності ВД «Ака дем пе рі о ди ка» НАН 
Укра їни [15, с. 22]. У її дос лі дженні, зок рема, обґрун то вано необ хід-
ність осу час нення вимог до віт чиз ня ної пері о дики шля хом набли ження 
до світових кри те ріїв оці ню вання, запро ва дже них про від ними видан -
нями, що вклю чені до сві то вих нау ко мет рич них баз.

В умо вах роз витку елект рон них тех но ло гій поліп ши лась якість біб лі о-
 теч них видань, активно впро ва джу ється під го товка та випуск елект-
рон них видань. Нині на висо кому рівні здійс ню ється видав нича діяль-
ність Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого (НБУВ). 
Жан рово-ви дова палітра біб лі о теч них видань широка, щорічно на видав-
ничо-по ліг ра фіч ній базі НБУВ вида ються колек тивні та інди ві ду альні 
моног ра фії,  збір ники доку мен тів і мате рі а лів,  збір ники нау ко вих праць, 
біб лі ог ра фічні, довід кові, нау ково-ін фор ма ційні видан ня,  на у ково-ме то-
дичні видання; жур нали: нау ково-те о ре тич ний та прак тич ний, рефе ра-
тив ний, інфор ма ційно-ана лі тич ний.

Здійс ню ючи дос лі дження за нау ково-дос лід ними темами, НБУВ 
роз ро била та впро ва дила мето дичні та тех но ло гічні під ходи, спря мо вані 
на під ви щення ефек тив ності вико рис тання елект рон них інфор ма цій них 
тех но ло гій у забез пе ченні дос тупу до віт чиз ня них і зару біж них ресур-
сів; акти ві за цію участі сучас них біб лі о тек у соці аль них інфор ма цій них 
кому ні ка ціях; запро по ну вала шляхи вдос ко на лення інфор ма ційно-ана-
лі тич ної діяль ності сучас них біб лі о тек. На базі спе ці аль ного веб-сайту 
інфор ма ційно-ана лі тич них під роз ді лів нау ково-ін фор ма цій ного пор талу 
НБУВ роз гор нув роботу Центр дос лі дження соці аль них кому ні ка цій [11]. 
На сайті центру (URL: http://www.nbuviap.gov.ua/) в роз ділі «Інфор ма-
ційно-ана лі тичні про ек ти» пред став лено ряд інфор ма ційно-ана лі тич них 
та інфор ма ційно-біб лі ог ра фіч них бюле те нів, що видає біб лі о тека. НБУВ 
роз ро била сис тему спе ці аль них видань, спря мо ва них на роз криття змісту, 
висвіт лення голов них тем, акту аль них для нашого сус піль ства. Так, 
до при кладу, на сьо годні най більш затре бу ва ними в середо вищі корис ту-
ва чів інфор ма ційно-ана лі тич них під роз ді лів НБУВ є такі видання: 

•  «Стратегія – 2020»: практика суспільних перетворень
• «Стратегія – 2020»: інформаційні тех но ло гії в дер жав ному управ-

лін ні
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• Ініц іа т иви Пре з и дента Укр аїни  Петра Порошенка (шляхи реформу-
в а ння)

 •  Ін іц іат иви Пре з идента  Ук ра їни Петра Пор ош е нка ( е ле кт р онне 
урядуван ня ) 

 •   Р езонанс
 •   Ук раїна :  події,  ф а кт и,  к омент арі
 • Соц іальні мер ежі як ч инник  ін фо рмаційної безпеки
 • Безпека  пі дприєм ництва
 •   Конституційна А са мб лея: пол іт ико-п р ав ові аспекти д іял ьн ос ті  
•  Економ і чна  д іяльні сть : нові  ор і єнтири і  ри зики
•   Гр ом адська  думка  про п равот в ор ення
 • Консти туційний  пр оцес в  Ук раїні:  політик о-прав ові аспекти
 • Шляхи роз витку  укр аї нс ької нау ки
 •  Україна у в ідг уках  за р уб іжної  пр еси
 • Вітч из н яна наука в н аці ональ н ому інфо пр ос т орі.
У п р оц есі р озвитку  ц ього  нап ряму  ро боти авторами від пр ац ь овуються 

н ові методи п одачі  м атеріалу .  Ха ра ктерні  ос о бл и вості інформацій них 
 бюлетен ів:  стисл іст ь,  лако н іч н іс ть ,  вел ика кількість  по си лань. Тема-
т и чна спр ям ова ні сть  в ідповідає н айв аж л ив ішим  напря мам р озв итку 
 сус пільства. 

Важ ливе  м ісце в  б іб ліо течній  ді ял ь ності посідає мет о ди чна р об от а . 
Реалі за цію  цієї функції в  Н БУВ з аб ез печує  Інс ти тут бібліоте к о-
з н ав с тва ,  який  «є  координаційним науко в о-дослі дним та н ау ково-
мет о дич ним цент ром Н БУВ , бібл іо течно-і нф орм ац ій ної сист еми НАН 
 У кр а їни у галузі  б іб ліо те к оз на вс тва та б ібл іо течно-ін ф ор м ац і йної 
 ді яль ності. Інс ти тут роз роб ляє теоретико-м е то д оло гі чні та при кла дні 
засади  р озвитку  б ібліот е чної  справи і біблі о те к ознавст ва ,  ор ганізує 
 спеціал і зо в аний фонд як б азову осн ову про ве д ення наук ово-д ослідної 
р об оти у  га лузі біблі от е ко зн ав с тва, б іб лі о гр афознавства, книгознавст ва , 
інф ор ма ц ієз на вства і  су м іжних  г ал узей,  ст во рює довідково-по шуковий 
 ап а рат,  на дає  м ожливі сть к ористу в ання спе ц іа лізованими і нф ор ма-
ц ій ними  ре сурсами Інс титуту »  [8] . 

В ид авнича д і яльність спр ям ов ана у  тому числі на науково-методичне 
забе зп е чення бібл іот ечн о-інф ор ма ц ійної  ро боти НБУ В  і біблі о течно-
інфор маційних  пі др оз ділів  си ст еми НАН  У кра їни. Оста ннім часом 
 роз виваєт ься вида вн ича діяльні сть нау к ов о-мето д ич них від ділів . Вони 
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 зді йс ню ють під гото вку м етодич них  п орад,  ко нсультацій, м етодико-
біб лі ог р афічних м атеріа л ів ,  орган із ац і йн о-п равових д ок у менті в , 
що  регламенту ють основні напрями р об оти НБУВ та її  стр уктурних 
під розділів.    Відділ тео рії і  ме то до л огії б іб лі о течної  сп р ави, стру кт ур-
ний п і др оз діл Інс ти т уту біблі о текозн авства НБУВ ,  орга ні зовує 
та здійснює  на уково-ме тодичне та науково-т е хнологі чне з абе зпече ння 
о сно вних напр ямів б і бліоте чн о-і нф ормаці й ної діял ь ності НБУВ, 
 на дає наук ово-м ет о дичну ,  к о нс уль тац ійну та практи чну  д опомогу п і д-
р озділам НБУВ , б ібліо т еч н о-і нформа ц ійним  у ст ан овам Укра їни 
з питань  о рганізації б і бліотечн о-і нформ аційної робо т и.  Наук ов о-
м етодична робота с конц е нтрована на науков о-т ехнол огічн ому заб е з-
п еченні  бі бліоте чно-інформ ацій ної діяльно сті; роз роб ле нні інс тр уктивно-
ме то дичних матеріалів з  р ізних асп ектів  діяль но сті наукових б іб ліотек; 
координації  ро з р об лення і в пр овадження н ових б ібліо теч них техноло-
г ій ,  п ід готовки органі з а ційно-техн ол ог ічної д о ку ме нтації  [1 8 ].  Від діл 
з охорони інтел е кту ал ьної власнос ті,  зокр ем а,  організо вує та з абезп ечує 
мето ди чне керівн иц тво  провед енням наук ових досліджень під ро зд і лами-
ви ко навцями  Н ДР  з  метою вияв лення та ідентифікації об’єктів  п рава 
і нт ел е ктуаль ної в л асності ( ОПІВ)  [ 19 ] .

Отж е ,  фа х івці, які з а йм ают ься м е то д ич ною роботою в  н ау ковій 
біб ліотец і,  м ають забе зп е чу вати  оп е ра тивне р еагування на  зміни 
в б іб лі отечній  г ал узі, в ид авничій  с пр ав і , під тр имку роз витку  науки 
тощо.  Н а ук ово-м е то д ичне забез пе чення діяль ності від ді лів Н БУВ 
є  о дним із  пр іорит е тних  на пр ямів біблі от ечно-інфор мац ійної  ді ял ь но сті 
бібл іо теки. До п риклад у ,  20 1 5 р. під гот ов лено та  з ат в ерджено в ч еною 
радою НБУВ  ни зку  ін с тру кт ивно-методи чних докум ен тів : путі вник 
«К а та логи Н а ці о нальної б іб ліот еки У кр аїни  імені В . І. Верна дсь ко го», 
в и да ння «Сві тові  на у кові  ін фор маційні  ре с урси у заб ез пе ченні інфор-
м ац ійно-знанн євих пот реб к о ристув а чів  наукової біблі отеки»,  п осібник 
« К орпоративна  бібліо течна б аза з нан ь», «Мето д ичні реком е ндації щодо 
с пи са ння біб л іо течних фондів нау ко вими устано вами НАН У к р аї-
ни», «І нс тр ук ція з в е дення  бази даних “Наук ова п еріодика Укра їни ˮ » ,  
« І нструк ція операт ора з  ведення бази д аних  « Пос луги чит аль них залі в»» , 
«Інс тр у кція про п о ря док від дал е ного запису кор и сту ва чів до НБУ В», 
« Ел е кт рон ний о блік о бсл уговув а ння у читальному залі ВДБО» , 
«Створення  біб лі о графічних записів  зв е деного о п ису  періодичних 
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і продовжу ва них в и дань  ел ек тр о нного  ка талогу  На ціонал ьної б іблі о теки 
У кр аїни  імені В.  І .  Ве рна дсько го »,   «Створення  а вт ор итетних запи сів 
н аймену в ань о рганіза цій (“К ол е ктивний а вт о рˮ) » тощо  [7] .

Сучасна  ме тод ична п рак тика від різняється бага т ством  змісту, 
 фо р м,  метод ів ,  пр одуктів м ет од ичної  ді ял ьн ості.  Нап рями  ме т од ичної 
 ді ял ьност і,  що зді йсн юються б ібліо тек ами як мето д ич ними цен тр ами, 
залиш илися в основ ному кол и шн іми: аналіз, п рог нозуван ня ,  моніторинг, 
роз робка мето дик і п ідготовка метод и чних мат ері алів  [1]. Украї нська 
д ос лід ниця В. Животовська в и значає традиційні форми й методи 
 науко в о-ме т одичної роботи (зді йснення  ме т одичного моніторин-
г у,  аналіз  д ія л ь но сті та прогнозування р о зв итку б ібліоте к,   на дання 
консуль тати вн о-метод ичної  д о по моги, п о ши рення кращого  досвіду, 
роз робка і впровадження інноваційних процесів і технологій, під готовка 
інструктивно-методичних матеріалів) та інноваційні (впровадження 
нових бібліотечних технологій та сучасних засобів зв’язку, створення 
нових інформаційних продуктів і послуг та організація доступу до них, 
реалізація краєзнавчої функції, безперервної бібліотечної освіти, 
видавнича та науково-дослідна діяльність бібліотеки) [6].

Науково-дослідний структурний під розділ Національної бібліотеки 
України ім. В. І. Вернадського – від діл інформаційно-комунікаційних 
технологій, що входить до складу Центру бібліотечних електронних 
ресурсів і технологій (ЦБЕРТ) НБУВ, у галузі науково-методичної 
роботи, зокрема, готує інструктивно-методичні та організаційні 
матеріали для користувачів і співробітників бібліотеки з питань 
обробки й використання електронних інформаційних ресурсів. Так, 
у 2015 р. доктор наук із соціальних комунікацій К. Лобузіна під готувала 
пам’ятку редактору наукового фахового видання «Фахові видання 
НБУВ: міжнародні вимоги до представлення наукових публікацій» [5]. 
Видання адаптоване до потреб сучасного користувача. У ньому, зокрема, 
зазначається, що список використаних джерел від повідно до ДСТУ можна 
оформити сьогодні від повідно до вимог ДАК України автоматично. 
Ідеться про при статейну бібліографію References, де, зокрема, 
список інформаційних джерел повинен бути оформлений від повідно 
до міжнарод них стан дар тів. Одним з най більш по пуляр них є стан дарт 
APA (American Psychological Association (APA) Style), коли рік пуб лі ка ції 
наво диться в круг лих дуж ках після імені автора. Видання опуб лі ко вано 
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на веб-пор талі НБУВ. Та кож зазна чимо, що в збір нику «Нау кові праці 
Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь ко го», почи на ючи 
з № 41 за 2015 р., списки вико рис та них дже рел у нау ко вих пуб лі ка ціях 
оформ лю ються від по відно до між на род них стан дар тів, наво диться 
спи сок References. У збір нику нау ко вих праць «Укра ї нська біог ра фіс-
ти ка = Biographistica Ukrainica», за по чат ко ва ному Інсти ту том біог ра-
фіч них дос лі джень НБУВ 1996 р., з № 12 за 2015 р. у руб риці «До уваги 
авто рів» до пра вил оформ лення пуб лі ка цій у фахо вих нау ко вих видан нях 
вне сено зміни від по відно до при йн яття нових нор ма тив них актів щодо 
під го товки та атес та ції нау ко вих і нау ково-пе да го гіч них кад рів – роз по-
чато оформ лення блоку References. На допо могу авто рові опуб лі ко вано 
реко мен да ції щодо оформ лення списку літе ра тури References, наво дяться 
зразки оформ лення циту вань у стилі APA.

«У 2011–2013 рр. фахівці новост во ре ного Інсти туту нау ково-ме то-
дич ного забез пе чення біб лі о течно-ін фор ма цій ної роботи вико ну вали 
ком плексне дос лі дження у межах НДР «Під ви щення ефек тив ності інфор-
ма цій ної діяль ності нау ко вої біб лі о те ки». Тема вба ча ється акту аль ною 
та важ ли вою, а роз роб лення бага тьох її аспек тів дає змогу визна чити 
шляхи інтен си фі ка ції цього виду діяль ності, впро ва дити нові форми 
БІД у прак тику роботи нау ко вих біб лі о тек Укра їни, вико рис тати сис тему 
нових показ ни ків ефек тив ності інфор ма цій ної діяль ності як сучас ний 
метод управ ління біб лі о теч ною спра вою кра ї ни», – зазна чає док тор наук 
із соці аль них кому ні ка цій О. Вос ко бой ні кова-Гу зєва [3, с. 96].

Вра хо ву ючи ті зміни, що вису ва ють сьо годні зару біжні ана лі тичні 
інфор ма ційні сис теми (сис теми циту ван ня), а також те, що біль шість 
щоріч них нау ко вих пуб лі ка цій біб лі о теки зали ша ються мало ві до мими 
сві то вій нау ко вій спіль ноті, треба спря му вати зусилля на під го-
товку (реда гу ван ня) та пред став лення укра ї нсь ких нау ко вих пері о дич них 
і про дов жу ва них видань у зару біжних ана лі тичних сис темах. Отже, 
необ хідно забез пе чити також мето дич ний супро від у роботі з такими 
інфор ма цій ними про дук тами.

У кон тексті вище за зна че ного пот ре бу ють роз робки мето дичні 
реко мен да ції щодо під го товки та реда гу вання при ста тей них біб лі о-
г ра фіч них спис ків у пуб лі ка ціях для нау ко мет рич них баз даних. Що до 
вимог до оформ лення пуб лі ка цій у нау ко мет рич них базах даних, то вони 
різ няться між собою і при сто су вати наці о нальні стан дарти до вимог 
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усіх баз даних одно часно немож ливо. Однак ана ліз подання спис ків 
літе ра тури у різ них базах даних дово дить, що всі списки від різ ня ються 
лише зна ками пунк ту а ції, тоді як еле менти біб лі ог ра фіч ного опису 
і пос лі дов ність їх подання зали ша ються такими самими, як у наці о-
наль ному стан дарті. Слід також зазна чити, що від діл син тезу соці о куль-
тур них мере же вих ресур сів НЮБ неод но ра зово над авав кон суль та ції 
щодо оформ лення вихід них від омос тей у видан нях спів ро біт ни кам 
струк тур них під роз ді лів НБУВ. До того ж на допо могу нау ко вим спів ро-
біт ни кам, пра ців ни кам редак цій, видав ни чих орга ні за цій для вико рис-
тання у своїй прак тич ній діяль ності роз роб лено ряд мето дич них реко мен-
да цій: «Оформ лення вихід них від омос тей у видан нях», «Інструк ція 
щодо скла дання біб лі ог ра фіч ного запису на авто ре фе рати дисер та цій», 
«Знак охо рони авторсь кого права у видан нях, які міс тять твори науки, 
літе ра тури і мис тецт ва», «Мето дичні реко мен да ції щодо під го товки 
та реда гу вання біб лі ог ра фіч них посіб ни ків у видан нях», «Скла дання 
та оформ лення макета ано то ва ної ката лож ної картки у видан нях» та ін. 
[4]. Тому назріла необ хід ність скла дання фахів цями в галузі нау ково-
ме то дич ної роботи біб лі о теки на основі поло жень стан дар тів влас них 
мето дич них реко мен да цій на допо могу авто рам нау ко вих пуб лі ка цій, 
а саме щодо під го товки та реда гу вання при ста тей них біб лі ог ра фіч них 
спис ків у пуб лі ка ціях для видань, що індек су ються сві то вими нау ко мет-
рич ними базами.

Варто також наго ло сити на доціль ності вико рис тання віт чиз ня ними 
нау ков цями циф ро вого іден ти фі ка тора об’єкта (англ. DOI) для нау ко вих 
пуб лі ка цій.

Як зазна чає О. Вака ренко, канди дат біо ло гіч них наук, дирек тор Видав-
ни чого дому «Ака дем пе рі о ди ка» НАН Укра їни, «упро ва дження циф ро вих 
іден ти фі ка то рів DOI буде мати най біль ший ефект, якщо в жур на лах 
при ста тейні списки поси лань будуть оформ лю вати від по відно до вимог 
сві то вих нау ко мет рич них баз та з наве ден ням DOI цито ва ного дже рела. 
Пра виль ний опис вико рис то ву ва них дже рел у спис ках літе ра тури 
є запо ру кою того, що цито вана пуб лі ка ція буде вра хо вана під час оці ню-
вання нау ко вої діяль ності її авто рів. На сто рін ках 91–94 даного збір ника 
[На ука Укра їни у сві то вому інфор ма цій ному прос торі, № 10. – Т. Д.] можна 
озна йо ми тися з Пра ви лами оформ лення списку літе ра тури (References), 
транс лі те ро ва ного у романсь кому алфа віті (лати ни ця), під го тов ле ними 
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редак цією жур налу «Демо гра фія та соці альна еко но мі ка». Ці пра вила – 
взі рець для кож ного нау ко вого видан ня» [2].

Отже, до важ ли вих захо дів, які необ хідно здійс нити з метою опти мі-
за ції функ ці о ну вання біб лі о теч ного сег мента наці о наль ного елект-
рон ного нау ко вого інфор ма цій ного прос тору, нале жать, зок ре ма, здій-
с нення сис те ма тич ної роботи з при ве дення віт чиз ня них пері о дич них 
нау ко вих видань та їх веб-сай тів і елект рон них баз-ін тег ра то рів пері о-
дики у від по від ність зі сві то вими стан дар тами нау ково-ви дав ни чої 
й інфор ма цій ної діяль ності; спри яння вхо дженню віт чиз ня них нау ко вих 
пері о дич них видань та пуб лі ка цій укра ї нсь ких нау ков ців до широ кої 
мережі сві то вих і регі о наль них нау ко мет рич них баз даних, роз ви ток 
біб лі о мет рич них та нау ко мет рич них дос лі джень [17, с. 48–49].

На засі данні Пре зи дії НАН Укра їни 8 лютого 2017 р. було роз гля-
ну то ре зуль тати екс перт ної оцінки сис теми дос лі джень та інно ва цій 
Укра їни, яку здійс нила неза лежна комі сія екс пер тів Євро пейсь кої 
комі сії за під тримки про грами «Гори зонт 2020». Головна мета поля гала 
у над анні реко мен да цій щодо рефор му вання нау ково-тех ніч ної галузі 
Укра їни, інтег ра ції віт чиз ня них вче них у сві тову нау кову спіль ноту 
та без по се ре д ньо у євро пейсь кий нау ко вий простір.

Щодо реко мен да цій екс перт ної комі сії про необ хід ність пог либ лення 
інтег ра ції віт чиз ня них вче них у сві тову нау кову спіль ноту та належ ного 
пред став лення здо бут ків віт чиз ня ної науки у сві то вому інфор ма цій ному 
прос торі Пре зи дія НАН запла ну вала пере вірку на від по від ність пері о-
дич них нау ко вих видань ака де мії вимо гам сві то вих нау ко мет рич них баз 
даних, зок рема Scopus та Web of Science. Від ді лення НАН Укра їни мають 
під го ту вати й про по зи ції щодо захо дів, спря мо ва них на збіль шення 
частки опри люд нення резуль та тів дос лі джень у пері о дич них видан нях 
з визна че ним імпакт-фак то ром або таких, що вхо дять до Scopus та Web 
of Science Core Collection, та на збіль шення кіль кості анг ло мов них ста тей 
у нау ко вих пері о дич них видан нях НАН Укра їни [12]. Scopus – най більша 
у світі біб лі ог ра фічна і рефе ра тивна база даних і нау ко мет рична плат форма 
для від сте ження цито ва ності ста тей, опуб лі ко ва них у нау ко вих видан-
нях. Єдину рефе ра тивну базу даних Scopus під три мує ком па нія Elsevier. 
До речі, дирек ція регі о наль них про грам Elsevier S&T у Росії, Укра їні 
та Рес пуб ліці Біло русь радить під час під го товки видань до рефе ру вання 
у базі даних Scopus корис ту ва тися реко мен да ці ями, під го тов ле ними 
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чле нами Екс перт ної ради, зок рема О. Кири ло вою у стат ті « Подгот овка 
российских  жур на лов для  з ар у бе жной аналитичес кой б азы данных 
Scopus :  ре комендации и  коммен тарии» [4].

Справедливою є думка Є. Копанєвої, провідного бібліоте каря НБУВ, 
щодо недо ста т ньої репре зен та ції в між на род них нау ко мет рич них базах 
даних неанг ло мов них видань. «Перс пек тив ним вба ча ється запо чат ку-
вання робіт з фор му вання Укра ї нсь кого індексу нау ко вого циту ван ня, – 
наго ло шує дос лід ник. – <…> Пер шо чер го вим завдан ням є роз роб лення 
син так сич ного ана лі за тора біб лі ог ра фіч ної інфор ма ції. Це спе ці а лі-
зо вана про грама, яка шля хом вияв лення в сла бост рук ту ро ва ному тексті 
при ста тей ної біб лі ог ра фії сим во лів, котрі роз ді ля ють еле менти опису 
(.–, /, // та ін.), струк ту рує скла дові біб лі ог ра фіч них запи сів (автор, назва 
пуб лі ка ції, вихідні від омості тощо) для наступ ного пакет ного вве дення 
до бази даних циту вань» [10].

Як заува жує М. Акі ліна, кан ди дат педа го гіч них наук, про від ний 
нау ко вий спів ро біт ник Центру з дос лі дження про блем роз витку біб лі-
о тек в інфор ма цій ному сус піль стві Російсь кої дер жав ної біб лі о теки, 
«в останні роки спо сте рі га ється тен ден ція зрос тання сту пеня нау ко вості 
мето дич ної діяль ності.

До нау ко вої діяль ності мето дис тів можна насам пе ред від нести 
роз робку мето дик, нор ма ти вів, стан дар тів, рег ла мен тів, мето дич них 
реко мен да цій, під го товку фахо вих нау ко вих видань та нау ко вих пуб лі-
ка цій, про ве дення нау ко вих захо дів; здійс нення нау ко вих дос лі джень. 
Це най більш склад ний інте лек ту аль ний про цес мето дич ної робо ти» 
[1, с. 137].

Слід зазна чити, що нау ково-ме то дична діяль ність у біб лі о теч ній сфері 
змі ню ється від по відно до пот реб біб лі о теч ної прак тики. А пози тивні 
тен ден ції в роз витку нау ково-ме то дич ної діяль ності нау ко вої біб лі о теки 
стри му ються низ кою чин ни ків, серед яких, зок рема, і дефі цит фахів ців, 
здат них вико ну вати складні завдання мето дич ної роботи, і низька оплата 
їхньої праці, що без по се ре д ньо впли ває на кін цеві резуль тати діяльності 
мето дич ної служби, і недо статнє фінан су вання захо дів мето дич ного 
харак теру тощо.

Факт без пе реч ний і недво знач ний – мето дична служба обо в’яз ково 
пот рібна біб лі о теч ній справі. Ця служба з тією чи іншою назвою реально 
необ хідна для біль шого спри яння пере бу дові та інно ва цій ному під ходу. 
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Мето дична служба не випад ково роз гля да ється як орга нічна час тина 
біб лі о теч ного мене дж менту, наго ло шує Г. Так ні аш вілі, який про ва дить 
активну нау ково-ме то до ло гічну роботу в Наці о наль ній біб лі о теці Пар ла-
менту Гру зії [16]. Йому нале жать праці нау ково-ме то дич ного харак теру 
з таких питань біб лі о теч ної справи, як біб лі о течні стан дарти, функ ції 
конт ролю з біб лі о теч ного мене дж менту, опис біб лі о теч них доку мен тів, 
мето дика сис те ма ти за ції, біб лі о теч ний мар ке тинг тощо. Дос лід ник 
наго ло шує, що ана ліз біб лі о теч ної прак тики, уза галь нення та роз робку 
реко мен да цій здійснює тільки мето дична служба. Це ще раз дово дить 
необ хід ність збе регти таку службу.

Ана лі зу ючи нау ково-ме то дичну роботу біб лі о теки в кон тексті її видав-
ни чої діяль ності в умо вах інфор ма ти за ції, заува жимо, що до без пе реч них 
досяг нень нау ко вої біб лі о теки, зок рема, її функ цій як мето дич ного центру 
слід від нести сис те ма тичну активну мето дичну допо могу біб лі о теч ним 
пра ців ни кам, під го товку й видання для них мето дич них посіб ни ків, 
інструк цій, мето дич них реко мен да цій тощо, вияв лення та поши рення 
пере до вого біб лі о теч ного віт чиз ня ного і зару біж ного дос віду. Нині біб лі-
о теч ному пра ців нику, який веде нау ково-ме то дичну роботу, пот рібні 
якісно нові знання інфор ма цій них тех но ло гій, ком п’ю тер них про грам, 
теле ко му ні ка цій них засо бів зв’язку, еко но міч них і пра во вих основ, разом 
із тра ди цій ними, а фор му вання сучас ного мис лення у біб лі о теч них 
пра ців ни ків на сьо годні є одним з пер шо чер го вих чин ни ків у роботі 
біб лі о теки як нау ково-ін фор ма цій ного, мето дич ного центру.
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Tetiana Dubas, 
Head of Department,
V. I. Vernadsky National Library of Ukraine
Publishing Activity of the Scientifi c Library in the Context of the Intensifi cation 
of Information Exchanges: Methodological Aspects

In the paper issues of scientifi c and methodical support of publishing activity of the 
scientifi c library in modern conditions are considered, features of publishing activity 
of the V. I. Vernadsky National Library of Ukraine are described. The need to harmo-
nize the format of domestic industry-specifi c periodical scientifi c publications and the 
requirements of scientifi c publications presented in the world science-based databases 
was noted. In particular, attention is focused on the advisability of developing guide-
lines for the preparation and editing of bibliographic lists in publications for publica-
tions that are indexed in science-based databases.

It is noted that in the context of the development of the publishing activity of the 
scientifi c library, an increase in the growth rates of electronic products, printed pub-
lications, which strengthen the role of the library as a subject of information rela-
tions is currently present. A new model of the scientifi c library is being formed, when 
it becomes both a manufacturer and a publishe r.   Today scienti fi c l ibraries  are actively 
developing their own publishing activities.

The work of scientifi c and methodical departments of the library within the context 
of publishing activity is highlighted. It is determined that the publishing activity is di-
rected, among other things, to the scientifi c and methodological support of the library 
and information work of the NBUV and the library and information divisions of the 
NAS system.

Keywords: publishing activity, methodical work, scientifi c library, scientifi c metri-
cal databases, references bibliographic lists.
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Татьяна Дубас,
завотделом, Национальная биб ли о тека Укра ины имени В. И. Вер надс ко го
Из да тель с кая дея тель ность науч ной биб ли о теки в кон тексте интен си фи-
ка ции инфор ма ци он ных обме нов: мето ди чес кие аспе к ты

В ста тье расс мот рены воп росы научно-ме то ди чес кого обес пе че ния изда тель-
с кой дея тель ности науч ной биб ли о теки в сов ре мен ных усло виях, осве щены осо-
бен ности изда тель с кой дея тель ности Наци о наль ной биб ли о теки Укра ины им. 
В. И. Вер надс кого. Отме чена необ хо ди мость сог ла со ва ния фор мата оте чест вен-
ных отрас ле вых пери о ди чес ких нау ч ных изда ний с тре бо ва ни ями нау ч ных изда-
ний, пред став лен ных в миро вых нау ко мет ри чес ких базах дан ных. В част ности 
акцен ти ро вано вни ма ние на целе со об раз ности раз ра ботки мето ди чес ких реко-
мен да ций по под го товке и редак ти ро ва нию при ста тей ных биб ли ог ра фи чес ких 
спис ков в пуб ли ка циях для изда ний, кото рые индек си ру ются в нау ко мет ри чес-
ких базах данных.

От ме ча ется, что в кон тексте раз ви тия изда тель с кой дея тель ности науч ной 
биб ли о теки в насто я щее время наблю да ется уве ли че ние количества элект рон-
ных про дук тов, печа т ных изда ний, уси ли ва ю щих роль биб ли о теки как суб ъ екта 
инфор ма ци он ных отно ше ний. Фор ми ру ется новая модель науч ной биб ли о теки, 
когда она ста но вится и изго то ви те лем, и изда те лем. Сегодня нау ч ные биб ли о-
теки активно раз ви вают собст вен ную изда тель с кую дея тель ность.

Осве щена работа научно-ме то ди чес ких отде лов биб ли о теки в кон тексте изда-
тель с кой дея тель ности. Опре де лено, что изда тель с кая дея тель ность направ лена, 
в том числе, на научно-ме то ди чес кое обес пе че ние биб ли о течно-ин фор ма ци он-
ной работы НБУВ и биб ли о течно-ин фор ма ци он ных под раз де ле ний сис темы 
НАН Украины.
Клю че вые слова: изда тель с кая дея тель ность, мето ди чес кая работа, науч ная 

биб ли о тека, нау ко мет ри чес кие базы дан ных, при ста тей ные биб ли ог ра фи чес кие 
списки.

Ви дав ни ча дія ль ність нау ко вої біб лі о те киТе тяна Дубас


